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Aufgabe 1 Kern-FER vs. Ganze FER (3 Punkte) 

Anwendung für das Geschäftsjahr 2020 (zutreffendes ankreuzen): 

Kern-FER  
Ganze FER X 

 

 

Aufgabe 2 Langfristige Aufträge (20 Punkte) 

 
Zu berechnende Grössen 

Fertigstellungsgrad 31.12.2020 (1 Dezimale) 1,2% 61,1% 

Erwarteter Gesamterfolg aus Auftrag 
(- = Verlust) 

-1‘000 +3‘000 

   

Aktivum langfristiger Auftrag 0 18‘330 

Rückstellung zu Auftrag 700 0 

Ertrag/Umsatz aus Auftrag 2020 0 12‘130 

Gewinn/Verlust (-) aus Auftrag 2020 -1‘000 +1‘130 

 

b) 

 

Aktiven 

 

Langfristige Aufträge 18‘330 

Anzahlungen -17‘500 

Langfristige Aufträge netto 830 

Passiven 

 

Rückstellungen 700 

 

 

 

Aufwand 

 

Operativer Aufwand 12‘000 

Ertrag 

 

Ertrag langfr. Aufträge 12‘130 

 

 

 

Pro Eintrag in Tabelle 1 Punkt, Bilanz und ER je 4 Punkte 
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Aufgabe 3 Werthaltigkeitsprüfung (14 Punkte) 

 
a) 
 

 
b) 
Berechnungen Sie die planmässige Abschreibung für das Jahr 2021 
 
(1‘248‘100-250‘000) : 2 = 499‘050 
 
2 Punkte 
 
c) 
Wie hoch ist der Aufwertungsbetrag wenn Ende 2021 die Wertbeeinträchtigung vom Jahresabschluss 
2020 wieder vollständig aufgehoben wird? 
 
Gebuchte WB 401‘900 – Reduktion Planabschreibung 200‘950 = 200‘950 
(Hälfte der gebuchten WB vom Vorjahr) 
 
2 Punkte 
  

Nettomarktwert (2 P) 1‘250‘000 – 50‘000 = 1‘200‘000 

Nutzwert (4 P) (600‘000 x 1,736) + (250‘000 x 0,826) = 1‘248‘100 

Erzielbarer Wert (1 P) 1‘248‘100 

Buchwert Ende 2020 

nach Planabschreibung (2 P) 
(4‘450‘000-250‘000):6x2 + 250‘000 = 1‘650‘000 

Wertbeeinträchtigung (1 P) 401‘900 
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Aufgabe 4 Abschlussüberleitung Steuerwerte – FER-Werte (8 Punkte) 

 

Bilanz vor Gewinnverbuchung per 31.12.2020 in TCHF 

 Steuerabschluss Überleitung Swiss GAAP FER 
 Aktiven Passiven Soll Haben Aktiven Passiven 

Flüssige Mittel 300    300  

Forderungen aus L & L 3‘080    3‘080  

Vorräte 500  200+50  750  

Aufträge in Arbeit 2‘820    2‘820  

Sachanlagen 4‘100  1‘200+200  5‘500  

Div. kurzfristige Verbindlichkeiten  2‘350    2‘350 

Div. langfristige Verbindlichkeiten  5‘900    5‘900 

Passiv latente Steuern    
280 
50 

 
 330 

Aktienkapital  2‘000    2‘000 

Gewinnreserven  310 280 
200 

1200 
 

 1‘430 

Gewinn Bilanz  240 50 
50 

200 
 

 440 

 10‘800 10‘800 1‘980 1‘980 12‘450 12‘450 

 

 
Pro Eintrag Überleitung: 
Vorräte und Sachanlagen je 1 Punkt 
Passiv latente Steuern 2 Punkte 
Gewinnreserven und Gewinn Bilanz je 2 Punkte 

 


